

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации монаха Варфоломея (Чернышева)
«История создания и духовное значение Богородичной Канавки Свято-
Троицкого Серафимо-Дивеевского монастыря», представленной на
соискание ученой степени кандидата богословия

Автореферат на 32 стр. содержит обстоятельное изложение диссертации, составленной по результатам многолетних исследований Богородичной Канавки профессором, доктором геолого-минералогических наук С. Н. Чернышевым, в постриге монахом Варфоломеем. Диссертант известен в церковных кругах, как специалист по грунтам и фундаментам, который на протяжении многих лет работал по охране памятников. Он неоднократно выступал с научными докладами на конференциях, проходивших в Свято-Троицкой Сергиевой Лавре и Московской духовной академии. Параллельно с работой по геологии он занимается и церковной историей. Кроме монографии по истории Богородичной Канавки, оформленной в диссертацию, им в соавторстве с протоиереем Димитрием Сазоновым опубликована книга «Подвигом добрым подвигался...» об А. Д. Самарине, в которой на основе широкого круга исторических источников рассмотрена история нашей Церкви в первой трети XX в. Обе его книги выпущены с грифом Издательского Совета Русской Православной Церкви. Они свидетельствуют, что монах Варфоломей, который в прошедшем августе текущего года Учебным комитетом Русской православной Церкви утвержден в должности доцента по кафедре церковной истории, является в области истории Церкви зрелым ученым уровня кандидата наук.

Судя по автореферату, представленная к защите диссертация содержит новейшие глубокие исследования из области истории Церкви, теоретические положения богословия, вполне согласные со святоотеческой традицией, и уникальные сведения об архитектурно-инженерных решениях человеческого духа на протяжении XIX–XXI вв. И все это касается только малого объекта исследования — Богородичной Канавки. Автор впервые устанавливает периодизацию истории Канавки, и это является его личным научным открытием.

Несомненным достоинством работы является использование информации самого широкого круга исторических источников, как опубликованных, так и выявленных в архивах, а также сведений, полученных автором от современников и очевидцев описываемых событий. В исторических источниках и исследованиях автор выявил мощную фактологическую основу для диссертации и проанализировал, синтезировал и впервые ввел в научный оборот солидный пласт исторической информации, касающейся истории Богородичной канавки.

Сказанное позволяет заключить, что, судя по автореферату, исследование монаха Варфоломея (Чернышева) «История создания и духовное значение Богородичной Канавки Свято-Троицкого Серафимо-Дивеевского монастыря» соответствует требованиям к диссертациям на соискание ученой степени кандидата богословия, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени.

Доцент кафедры Церковной истории
Московской духовной академии,
кандидат богословия

Профессор кафедры Церковной истории
Тульской духовной семинарии *и. Герасим* игумен Герасим (Дьячков)
20 сентября 2021 года



С. А. ВИНОГРАДОВ 20.09.2021